

## El Consejo de Fomento y la Cámara Agrícola

PARA EL EXCELENTESEÑOR MINISTRO DE FOMENTO

Es verdaderamente lamentable lo que sucede en Huesca con estas dos entidades, cuya misión es importantísima, sobre todo en una provincia tan eminentemente agrícola como la nuestra.

Respecto al Consejo de Fomento hace bastante tiempo que, aceptadas las dimisiones presentadas por el presidente, vicepresidente y mayoría de sus vocales electivos, fundadas en no hallarse conformes con la actuación del lugarteniente agrícola destinado a la provincia, el señor gobernador solicitó autorización del Ministerio para reorganizarlo, con la pretensión, sin duda, de que se le facultase para designar los sustitutos, pese de lo contrario, debió haberse realizado sin dirigir aquella petición, ateniéndose al Real decreto de constitución de tal organismo, del que claramente pudo deducirse la forma natural y lógica en que contestaron se hicieron; es decir, requiriendo a las entidades cuyos representantes habían dimisionado para que nombrasen otros nuevos, y convocando a elección entre los Sindicatos de los vocales que ellos correspondían, para una vez así constituido el Consejo, que éste eligiese las personas que habían de ocupar los cargos vacantes.

Desde aquella fecha viene regentando el Consejo el señor gobernador, ocupando la presidencia no con carácter nato, sino efectivo, cuando según el Reglamento para el régimen del mismo, al presidente sustituirá en sus funciones el vicepresidente y en ausencia de éste el vocal de más edad entre los de igual antigüedad; y sin estar constituido el Consejo, por no haber elegido aún los Sindicatos los vocales que les corresponden, se realizó ilegalmente y contra la ordenanza por el Ministerio, el nombramiento para los cargos vacantes de las personas que aquella autoridad propuso—coaccionando la voluntad de los vocales—, personas a las que, señores ajenos a la entidad les habían ofrecido anteriormente aquéllos y al no aceptar el designado para Comisario se aplazó su nombramiento, que entonces se consideraba urgente, dando lugar a que la opinión relacionase todo esto con las elecciones generales.

Resulta pues que el Consejo de Fomento está sin constituir y funciona anormalmente sin la autoridad e independencia necesarias para cumplir sus fines, principalmente el relacionado con la extinción de la langosta.

En cuanto a la Cámara Agrícola, hace más de un año que se eligieron los vocales, y esta es la fecha en que tampoco se ha constituido, ni nombrado la Junta directiva, sin que por otra parte haya celebrado desde su creación las sesiones reglamentarias.

Esperamos que el señor Gasset, que tan decidido protector se muestra de los intereses agrarios, ordene rápidamente la constitución y funcionamiento de aquellos organismos y adoptará asimismo las medidas necesarias a fin de que cumplan la importante misión para que fueron creados.

## En el Parlamento inglés

### Cómo procurarán los gobernantes proteger a los agricultores :

Siguen las Cortes británicas entre gadas a la deliberación cuidadosa y preferente, de los proyectos que el Gobierno ha presentado para proteger a los agricultores del país. Ya enumeramos hace unos días el vasto planteamiento de reformas inglesas, y hoy ampliamos el informe con la enumeración de otro proyecto mediante el cual se calcula que la Agricultura de aquel enviable país obtendrá una mejora aproximada de tres millones de libras esterlinas al año, es decir:

cir unos ochenta millones de pesetas.

En el despacho que comentamos literamente se dice que los liberales tienen formuladas algunas objeciones. Por lo visto el liberalismo inglés, que tan radical se manifiesta en relación con el liberalismo hispano, no tiene nada que envidiar a éste ni puede temer que a su vez sea envidiado, en cuanto a su desmedido afán por acentuar la desdichada situación de los agricultores!

LONDRES.—Ha sido hoy puesta a debate en la Cámara de los Comunes otra de las medidas que integran el programa económico del Gobierno. Trata de prestar nuevo auxilio a la agricultura. Neville Chamberlain ha propuesto a la Cámara la aprobación en segunda lectura de un bill que reforma o modifica los impuestos agrarios.

Ha dicho Chamberlain en su discurso que el estado actual de la agricultura es realmente desesperado. Los salarios que se pagan en el campo han caído muy por debajo de las necesidades campesinas, de modo que si no se viene pronto en su ayuda, es de temer que queden sin cultivo grandes espacios de terreno, lo que sería desastrosa, no tan sólo para la gente del campo si que también para la de la ciudad.

El bill ahora presentado al Parlamento estipula que los propietarios rurales que pagan actualmente sólo la mitad de los impuestos, cubriendo la otra mitad el Estado, no paguen en adelante más que una cuarta parte. El auxilio que de este modo se prestaría a los agricultores estimarse en unos tres millones de libras esterlinas al año.

Los diputados liberales obreristas han formulado numerosas objeciones al proyecto del Gobierno.

## DEPORTES

### Impresiones de un viejo aficionado

#### NO ES POSIBLE ACEPTAR EL ARBITRAJE DE PERSONAS MANIFIESTAMENTE PARCIALES

Ya viejo aficionado, concurri al anulado partido de campeonato de segunda categoría entre el Aragón de Zaragoza y el Huesca F. C.

Ante todo, para fomentar el foot-ball, lo que se necesita es que el juez de campo que se manda a arbitrar un partido de campeonato sepa desprenderte de

toda simpatía o mal disimulada protección a cualquiera de los dos equipos contendientes.

Vista la manera de juzgar el partido por el juez de campo que lo arbitró el domingo en el antiguo Velódromo, se preveía algún final emocionante y antideportivo, y tristemente así ocurrió. Unico

culpable, el árbitro que por su defecto sistemática actuación dió lugar al incidente.

Muy bien castigado el Huesca con el penalty, surgió debiera haberse castigado al Aragón con tres penalties en la primera parte y con dos en la segunda por zancadillas y manos VOLUNTARIAS en el área de goal, aquéllas de mucha peor intención que la carga del defensa del Huesca, motivo del penal y de la natural y muy justa protesta del público al quererle repetir el árbitro después de tirado.

Es muy de lamentar la invasión del campo de juego por el público, pero no es menos la de que la Federación mande a juzgar partidos de campeonato a personas ligadas por manifiesta simpatía a determinado equipo en perjuicio del juego y del deporte.

El Aragón es un equipo entrenado que podrá llegar a ocupar un buen puesto; sobresalió notablemente de los veintidós jugadores el defensa izquierdo del Aragón. D. Huesca, Estaún y Elpuente; los demás, si hubieran estado sólo medianamente entrenados, hubieran ganado el partido indiscutiblemente.

Los jugadores del Aragón y los del Huesca se condujeron como verdaderos deportistas, no así otras personas que prometen llamarse spormen.

El Huesca, si ningún equipo altoñés, puede aceptar en ningún partido el arbitraje del juez de campo del domingo 3 de Junio de 1923.

UN VIEJO JUGADOR.

Lea usted "La Tierra".

## La gestión de nuestros representantes

Con el título que antecede, inauguramos hoy una sección en la que daremos a conocer al país la labor efectuada por los asombrosos pollos «bien» que los señores Alvarado y Mairal nos han traído de Madrid en calidad de distinguidos artífices encargados de la grandiosa obra de formación de nuestra provincia

## EL CONDE DE YEBES, LOS GRANDES RIEGOS Y UN INOPORTUNO PARTIDO DE POLO

Entre los numerosos canalistas del Cinca que asistieron a la Asamblea de Tardienta fué duramente cuestionada la ausencia del conde de Yebes en tan importante acto, distinguéndose en las censuras muchos de los que en las últimas elecciones apoyaron su candidatura.

Cierto que el diputado a Cortes por Barbastro se adhibió a la Asamblea por un telegrama dirigido al señor Martínez Vargas; pero eso no es suficiente, ni mucho menos, cuando se trata de defender la obra redentora de una provincia y cuando el distrito de Barbastro se encarga a hacer valer sus justos derechos, hasta hoy olvidados, en la ejecución de las obras de los Grandes Riegos.

Confesamos que hemos estado intrigados por conocer cuáles fueron las ocupaciones ineludibles que impidieron al conde de Yebes venir a defender los derechos de sus representados en la Asamblea de Tardienta. Pero hoy, leyendo la prensa deportiva, nos enteramos de que el motivo que le impidió venir, fué la celebración de un partido de polo en el que el conde de Yebes tomó parte.

Somos fervorosos amantes del sport y nos congratulamos saber que el condestable de Yebes dedica al ejercicio físico todo el tiempo que le deje libre la atención a los intereses que representa en Cortes. Pero censuraremos con la mayor energía las desconsideraciones de que se haga objeto a este desgraciado país cuando sean de la magnitud de la que hoy comentamos.

Estamos conformes en que el diputado que comienza un acto no tiene ninguna obligación moral de preocuparse lo más mínimo de las aspiraciones justas del distrito que «componen», pero ella sólo puede servirnos en esta ocasión para que nuestras censuras alcancen a los malos aragoneses que en un ataque agudo de servilismo no vacilan en hacerse cómicos de deshonrar a Aragón, vendiéndolo como se vende un traje viejo, y a los encapuchados de la política para quienes lo importante es, no que el diputado sirva para defender los intereses vitales del distrito, sino para nombrar un canónigo, un secretario de Audiencia o un peón caminero que ayuden, con sus estómagos agradecidos, a consolidar la obra ruin de un caciquismo bajo cuyo imperio la provincia de Huesca desaparece.

## Una importante operación en Tizzi-Rza

### La lucha, sostenida contra 7.000 moros, ha sido encarnizada

#### Entre las bajas, proporcionadas a la importancia del combate, figura el teniente coronel jefe del Tercio señor Valenzuela

Asociación en Madrid  
MADRID, 5 (22'50).—Ya por la mañana el jefe del Gobierno había anunciado a los periodistas que esperaba en el día de hoy recibir noticias del resultado de una operación de bastante importancia que debía realizarse en el sector de Tizzi-Rza. En el plan de hoy, dijo, entra la rectificación de algunos puntos estratégicos en dicho sector; rectificación que no significa avance ni retroceso sino simplemente efectuar dos variantes para dar mayor alcance y firmeza a la línea y garantizar mejor el servicio de convoyes a las posiciones.

Estas palabras del marqués de Alhucemas despertaron extraordinaria impresión y a medida que la tarde transcurrió era más marcada la ansiedad en los centros políticos, militares, de Prensa y de recreo.

Como sucede en tales casos, a la par que la carestía de noticias hacia angustiosa la situación, tomaba mayor incremento la circulación de contradictorios informes. Tan es así, que al propio ministro de Instrucción Pública señor Salvatella, anhelante de noticias, se dirigió a la Presidencia del Consejo de ministros, en la Castellana, pero hallando ausente de ella al jefe de Gobierno, orientó su ruta hacia el Palacio de Buenavista o ministerio de la Guerra, donde el general Alzpira, que ya era poseedor de los primeros lacónicos informes, facilitó a su compañero de Consejo la versión que primariamente fué conocida en los centros oficiales; según la cual, llevada a los pasillos del Congreso por el mismo señor Salvatella, habría sido realizada con brillantez, obteniendo los objetivos todos señalados de antemano, una operación en el sector ya indicado por el marqués de Alhucemas. La jornada, al decir del autorizado informador, había sido durísima, pero brillante; con bajas que, aun desconocidas por falta de detalles, estaban naturalmente proporcionadas a la transcendencia del choque.

Esta primera versión no bastó a calmar la ansiedad dominante.

Al anochecer era grande la expectación.

El parte oficial

A las siete de la tarde ha facilitado el general Alzpira el siguiente despacho oficial dirigido al ministerio de la Guerra por el Alto Comisario de España en Marruecos:

La columna desplegada para proteger un convoy a Tizzi-Rza y posiciones subalternas y garantizar la seguridad de este sector, ha tenido contacto con el enemigo, que en número extraordinario se encontraba fuertemente atrinchado y preparado en zonas defendidas con «pozos de lobo». La acción de nuestras fuerzas, amparadas por la intervención brillante de la Aviación y de la Artillería, ha dado por resultado inutilizar el propósito del enemigo, que pretendía perturbar nuestra marcha, llegando el convoy en primer término a la posición de Benítez y luego a la principal del sector.

Se han logrado todos los objetivos a pesar de que la lucha se estable-

ció con un enemigo que se calcula en número de 7.000, lo más selecto de la harca, sin que hubiera necesidad de apelar a la columna de reserva. Todas las fuerzas que han intervenido en la operación, alentadas por un esfuerzo digno de los, se han batido de modo insuperable, principalmente los Regulares, contingentes del Tercio y los servidores de los carros de asalto, llevando las primeras entre las mencionadas a liberar su encarnizado cuerpo a cuerpo a la bayoneta, que causó verdadero destrozo en las filas enemigas.

Igualmente ignoramos el número de bajas, que comunicaré una vez comprobadas definitivamente.

Informes particulares

Poco después se conocían nuevos detalles, aunque no muy explícitos, del resultado de la operación. La jornada marroquí, según estas noticas, ha sido muy dura, encarnizada y de prueba y peso; y las bajas están en lógica relación con la importancia de los contingentes enemigos que tomaron parte en la misma. Aun cuando se desconocen más detalles respecto de las bajas sábese que entre éstas figura el jefe tercero coronel de las fuerzas del Tercio señor Valenzuela que llegó precisadamente en el día de ayer a Melilla, procedente de Madrid, para ponerse al frente de las tropas de su mundo. La noticia ha causado sensosa impresión en la Corte, donde Valenzuela conoce con amistades muy antiguas.

## ACTIVIDAD DIPLOMATICA

## OTRA VEZ LA CUESTIÓN DE TANGER

### Tres soluciones: para España, para Francia, o su internacionalización

Tenemos a la vista las impresiones que la Prensa extranjera publica con relación al difícil destino que ha de señalarse a la ciudad de Tanger.

Conocidos son de los lectores de LA TIERRA los característicos puntos de vista de las grandes potencias europeas en este importantísimo asunto. A la izquierda en Francia, de una parte, estómagos anexionistas fomentados intensamente por los coloniales de la vecina República en un ambiente favorable al dominio y a la imposición, creada por el resultado victorioso de la última desastrosa guerra. Frente a tales aspiraciones, España mantiene sus derechos, apoyada por el espíritu previsor y equilibrado de la Gran Bretaña.

Ya parecía relegado el problema a términos secundarios en el gran ciclo de las cuestiones continentales, cuando de nuevo la diplomacia intensificó sus tanteos y la Prensa se pronunció con arreglo a las instrucciones oficiales de los departamentos de Estado de sus respectivos Gobiernos.

Es interesante el estudio o por lo menos la observación de las impresiones que reflejan los grandes rotativos europeos. Clasificada de urgente y necesaria la solución del destino de la ciudad de Tanger, los diarios parisinos proclaman la conveniencia de un acuerdo entre las tres potencias interesadas.

No es fácil que la Francia se someta a la ligera a los designios de la ambición francesa, pero resulta curiosa la lectura de los comentarios que los periódicos británicos dedican a las excitaciones que parten del lado opuesto del Canal de la Mancha.

No será probablemente la tesis de España la que se impone por sí misma, por la fuerza de su razón, y si convenientes extremas las que fortalezcan nuestra causa. Por eso juzgamos conveniente reproducir, traducidos, los juicios a que hacemos referencia, para que la opinión pública española

No se puede disponer de los antecedentes imprescindibles a la formación de un criterio en cuanto a la transcendencia del que nos ocupa.

## COMENTARIO INGLÉS

LONDRES, 5.—Los periódicos británicos comentando estos días el pleito de Tánger.

El diario «Observer» hace notar que es muy difícil el arreglo de la cuestión si se persiste en trascender del concurso del sultán de Marruecos.

El problema, dice, debe ser resuelto por las potencias interesadas por medio de una conferencia a la cual debe asistir también sus representantes del sultán.

Para Inglaterra el problema puede plantearse de un modo preciso. Pues en él caben solamente las siguientes soluciones:

Ceder la ciudad de Tánger bajo la inspección francesa, con lo cual nada se adelantaría, pues el estado de la ciudad sería también el mismo que hasta ahora y los intereses británicos saldrían perjudicados.

La ciudad de Tánger debe ser, por lo tanto, internacionalizada bajo un amplio régimen de franquicia, manejo por la cual las empresas británicas tendrían un amplio horizonte para su desarrollo.

## COMENTARIO FRANCES

PARÍS, 5.—Ocupación de la ciudad de Tánger. «Le Guide» dice que tanto Inglaterra como Francia están en una situación de perplejidad.

«En este estado de cosas—afirma—la ciudad de Tánger es la que más perjudicada, pues el desarrollo ha ganado los círculos económicos de la ciudad, que van paralizados e incomunicados con veles.

La situación de Tánger es excepcional y la ciudad está llamada a presentar al principal papel en el comercio de Marruecos; pero los trabajos indispensables para el porvenir de la ciudad no podrán ser realizados hasta que la cuestión haya sido definida claramente, a fin de que los extranjeros residentes en Tánger puedan contar con las garantías necesarias e indispensables para el comercio.

Esto es precisamente lo que pide el Gobierno francés desde hace diez años al sostener que la ciudad debía ser colocada bajo la soberanía del sultán.

Inglaterra, por su parte, reclama la internacionalización de la ciudad, y España pide que ésta sea colocada dentro de la zona de su protectorado en Marruecos.

## EN SAN LORENZO

## La procesión de ayer

Tuvo lugar en la tarde de ayer la procesión encíclica de la parroquia de San Lorenzo, haciendo el recorrido de costumbre.

Asistió el Ayuntamiento, representado en el díngulo alcalde don Pedro Sopena y algunos concejales, comisiones militares, y en las filas gran número de feligreses y devotos acompañados con veles.

La banda militar ensalzaba el acto religioso con la interpretación ejecutada de varias obras musicales.

Carraba marcha un piquete de infantería.

Por balcones y en las calles numeroso público contempló el solemne y religioso desfile, el cual resultó gran brillantez.

## Del Ayuntamiento

Participa la Alcaldía que a contar desde esta fecha podrá hacerse reclamaciones por la solicitada instalación de un motor eléctrico en el predio núm. 19, accesorio, de la calle de Cleriguch, destinado a usos industriales, de dos caballos de fuerza.

Lea usted 'La Tierra,

Parece ser que el doctor Cerrada, médico de cabecera del cardenal, desaparecido hace muchos años, ha exigido el realizar el embalsamamiento, como último servicio prestado al cardenal. El Cabildo se mostró conforme en la petición, justificada del señor Cerrada, encargándose que procediera al embalsamamiento, ayudado por sus hijos y por los médicos forenses.

## Exposición del cadáver

Desde mañana miércoles, por la mañana hasta el jueves por la noche el cadáver estará expuesto en la capilla ardiente para que el público pueda desfilar ante él. Se colocará el cadáver de manera que el público pueda bajar al anillo del cardenal.

El viernes será trasladado al cañón al templo del Pilar, acompañado de los obispados sufragáneos cantando seguidamente el oficio de difuntos. De la oración fúnebre se ha encargado el magistral señor Juárez. El sábado se celebrará el entierro.

Telegramas de fátima

En el Palacio Arzobispal y en el

Gobierno se están recibiendo la

llegada de telegramas de pésame de todo España.

Figuran entre éstos uno de don Mariano Gaspar, beneficiado de la Catedral de Huesca, arzobispo de Sevilla, Cabildo de Tarazona, Calatayud, Jaca, Santander, San Sebastián, Salamanca, señor Andrés, notario de Lérida; Ayuntamiento de Cañizares, arzobispo de Valladolid, obispo de Huesca, don Severino Ballo, director de los Grandes Riegos, y otros muchos.

El vicario general señor Carceller se encuentra trabajando activamente en la preparación del número «extra ordinario» del «Boletín Eclesiástico» en el que se da cuenta al clero de la archidiócesis del asesinato del cardenal.

## Llegada de deudos

De Madrid y Valladolid han llegado la prima hermana doña Antonia Soldevila, acompañada de su nieto y de sus próximos parentes don Tomás y don Asturio Cocho.

## El obispo de Jaca

Hoy ha llegado a esta ciudad el ilustrísimo señor don Francisco Fruet Valiente, obispo de Jaca.

En la estación le esperaban el rector del Seminario y varios sacerdotes. Se ha dirigido directamente al palacio arzobispal pasando a la capilla ardiente, donde ante el cadáver duró largo rato.

El doctor Fructuoso Valiente se encontraba muy afectado por la muerte del cardenal, a quien quería y respetaba entrañablemente.

Dpués de rezar un rosario ha marchado el obispo de Jaca al Seminario Conciliar, donde se ha quedado permaneciendo en Zaragoza hasta el domingo con objeto de asistir al entierro.

## El parte facultativo de los heridos

En el domicilio del mayordomo señor Letra se colocaron ayer en los pliegues que están siendo vendados constantemente por la gran cantidad de personas que acuden a firmar.

El parte facultativo, tocado en la cabecera de las listas dice que los heridos señores Letra y Compañera han pasado la noche todo lo tranquilo que su estado permite, siguiendo las heridas su curso satisfactorio.

## El embalsamamiento

Como ya hemos dicho, esta mañana el doctor Cerrada ha procedido al embalsamamiento del cadáver del cardenal.

## A. TORQUEMADA

COSO ALTO, 81, 2º

HORAS: DE 3 A 5 TARDE, Y 8 A 10 NOCHE

Academia de Contabilidad y Cálculos Mercantiles

ENSEÑANZA COMPLETA

Preparación para Comercio e In-

gresos en Bancos.

AVISOS IMPORTANTES

La Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón advierte a los asociados que por su mediación deseen proveerse de abonos para el semillero próximo, formulen sus pedidos lo antes posible a fin de poder concretar la cantidad total para la contratación.

## La labor de la policía

La policía continúa trabajando activamente para la detención de los autores del asesinato del señor Soldevila.

Se han hecho algunas detenciones, sin resultado satisfactorio y varios registros domiciliarios.

En los cercos que han tenido los toreros que dijeron haber visto a los autores del atentado no han podido llegar a un acuerdo en algunos extremos.

Parece ser que la policía tiene una nueva pista, se dice que segura, para la detención. Así debe ser porque hoy se han variado todas las gestiones.

Aun cuando no se oficialmente sabe, ya que el Juzgado de San Pablo guarda impenetrable reserva, se asegura por buena conducto que la detención efectuada esta tarde, de dos sujetos en Utebo, ha sido una lamentable equivocación.

Se trata de dos muchachos llamados Santiago Alonso García, de 18 años y José Martínez Martínez, de 17, naturales ambos de Vitoria. Estos seieron de la capital alavesa dirigiéndose a Zaragoza en busca de trabajo. Como viajaban sin billete el intervinieron en ruta los áchiles del tren en Utebo marchando por la carretera cuando los detuvieron la guardia civil.

Aun cuando esto se ha confirmado, el Juzgado no ha decretado su libertad por haber declarado un muchacho testigo presencial del atentado que creía reconocer en uno de los detenidos a uno de los autores.

El juzgado, abatidísimo por el exorbitante crimen, agredió testimonios tan respetables, prometiéndole cumplimentar lo solicitado.

## La llegada del ministro de Gracia y Justicia

Se tienen noticias de Madrid asegurando que el viernes llegará a esta ciudad el ministro de Gracia y Justicia señor López Muñoz, para asistir en representación del Gobierno al entierro del cardenal Soldevila.

El ministro llegará el viernes por la tarde, asistirá al entierro que tendrá lugar el sábado por la mañana y ese mismo día, al término de la tarde, regresará a Madrid.

La representación del Rey es posible que lo ostente el capitán general de la región, no estando esto decidido porque es muy fácil que el Monarca envíe a uno de sus ayudantes con su representación.

## En Huesca

## Testimonios de pésame

Para testimoniar a nuestro ilustre prelado Fray Zácaras Martínez Núñez la protesta por el atentado del que ha sido víctima el eminentísimo y reverendísimo señor cardenal arzobispo de Zaragoza, se personaron ayer en el Palacio Episcopal el Ilustrísimo Cabildo, presidente de la Audiencia, coronel de infantería, don Luis Fuentes y otras distinguidas personalidades, quienes rogaron a su alto eminente prelado diera el debido curso al pésame más profundo por tan trágico fallecimiento.

El prelado, abatidísimo por el exorbitante crimen, agredió testimonios tan respetables, prometiéndole cumplimentar lo solicitado.

## Una verdadera batalla campal en las calles de Barcelona

## ¿Se quería atentar contra Ángel Pestaña?

Se decía a última hora de la tarde que había sido detenido uno de los agresores.

## El parte de la policía

En la jefatura superior de policía se ha facilitado esta noche una nota oficial diciendo que a la una y media de la tarde se había cometido una agresión contra el presidente del Sindicato Libre de Vaqueros y también contra el presidente del Sindicato Libre de Maest्रicos.

Ha sido detenido un individuo llamado José Martínez Tomás, que ha negado toda participación en el hecho.

A pesar de esta declaración continua detenido porque varios testigos la han reconocido como uno de los agresores.

## Dice el gobernador

El nuevo gobernador civil ha comparecido con los patronos y los obreros para ver de llegar a la solución de la huelga de transportes.

Ha dicho a los periodistas que la recogida de basuras se ha intensificado bastante.

## De sociedad

Da regreso de Barcelona, donde ha obtenido un nuevo éxito la presentación de su obra «La cabrilla loca», saludando a nuestro querido amigo y compañero en la Presea de Jaca don Francisco Quintilla, a quien felicitamos sinceramente.

La señora escasa María de la Asunción Martínez Basa ha terminado en la Universidad de Zaragoza la carrera de Filosofía y Letras (Sección de Historia) obteniendo la honrosa calificación de «obrera brillante y meritoria de honor en las cinco asignaturas del cuarto y último curso».

Hace dos días verificó los ejercicios para la revisión en la Licenciatura de dicha Facultad y Sacrópolis con la misma calificación de sobresaliente.

## BONITOS MODELOS RECUPERADOS PRIMERA COMUNIÓN

DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. FERRER

# Las Cortes y el terrorismo

El Gobierno presentará un proyecto para combatirlo  
Sánchez Toca dice que no es posible hablar de liberalismo cuando asistimos a la descomposición del Estado

## SENADO

DADRÍD, 5.—A las 3,45 da comienzo la sesión bajo la presidencia del conde de Romanones.

Después de aprobada el acta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA se levanta a hablar para protestar del vil asesinato de S.E. el cardenal de Zaragoza como ministro, como hombre y como señor. El atestado, el vil atestado, arranca lágrimas de dolor, gritos de cálera. El Gobierno protesta con toda su indignación del bárbaro asesinato.

El Presidente de la CAMARA se adhiere a estas manifestaciones y con gran energía dice que hay que buscar los medios que acaben con el lamentable actual estado de cosas. Protesta indignado del crimen.

Se adhieren el obispo de MADRID y los señores ROYO VILLA NOVA, TORRES y SÁNCHEZ TOCA.

Este senador dice que cuando se cometen tales atentados y hay periódicos que publican los nombres de los pistoleros, y, sin embargo, quedan impunes, es que asistimos a la completa descomposición del Estado, de un Estado que cuenta con magníficos códigos penales, que quedan inútiles. Cuando esto acontece, repite, no es posible hablar de liberalismo, porque, por el camino emprendido, vamos directamente al caos.

(Grandes y prologados aplausos). El ministro de GRACIA Y JUSTICIA protesta de que se informe que los atentados se cometen con la lealtad del Gobierno.

El señor MAESTRE: Es que estas cosas suceden porque hace tiempo que en España no se gobierna.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA rectifica.

El presidente de la CAMARA dice que no tolerará que se aproveche el debate para traer a cuento su aspecto político.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA protesta de las censuras dirigidas al Gobierno, precisamente en los instantes en que está más necesitado de autoridad, de la autoridad que se le resiste con las céntricas.

(Prologados rumores.)

Se suspende el debate para reunirse la Cámara en secciones; y al reanudarse la sesión se despiden dictámenes de trámite y se levanta con carácter definitivo.

## CONGRESO

Abre la sesión el señor Álvarez a las 3,45 y toma la palabra para hacer constar que no es posible acceder a la pretensión del señor Lázaga, que tiene anulado un debate sobre la actividad de determinados generales al negarse a desempeñar las competencias en la zona de nuestro protectorado.

## GOBIERNO CIVIL

## SUCESOS

Por retener lo ejercido

Comunican de El Grado haber sido detenidos Manuel Cerera Riera, José Torres Roquero y Manuel Requerida Serrado, por ocultar una caja de bisutería del autocamión de transportes de Barbastro a Graus, cuya caja pertenecía a don Záceres Redondo, de Graus.

Defendido

Como presunto autor de un robo de setenta pesetas que tenía guardadas en un baúl Dolores Iglesias Pascual, del pueblo de Atarés, se ha defendido a Asunción Lanuza Bascón, del mismo pueblo.

## RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Norberto, San Felipe y San Artemio.

San Artemio.

San Artemio, con su mujer Cándida y su hija Paulina, en Roma. Este Artemio movido por la predicción y milagros de San Pedro el Eremita, creyó en Jesucristo, y fue utilizado con toda su familia por San Marcelino, presbítero, por ordenanza del juez Serrano, fué azotado con cordeles empolvados, y por último degollado. A su mujer y su hija llevaron a empalmes a una gruta, y allí las enterraron con piedras y escobios.

## CALLES PARA HOY

Continúan en todos los templos los cultos a Jesús Sacramentado, por la Octava del Corpus, y los del Sagrado Corazón en la Compañía y San Pedro.

## LA VIDA LOCAL

### Centros y Oficinas

#### MATADERO PÚBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cerdo, 27; Cordaro, 42; Terneras, 3; Terneras, 0; Vacas, 1; Cerdos, 0; Ovejas, 0; Borregos, 0; Cerditos de leche, 0.

Total kilos 963.600

## Audiencia provincial

### Procesados absueltos

Ante el Tribunal de Derecho se vió ayer la causa instaurada contra los vecinos de La Huesa Gaspar Mollo, José Periz, Fernando Periz, Antonio Periz y Santiago Gascón, acusados por delito de desobediencia a las autoridades locales.

Defendió a los procesados el culto letrado don José María Escribano, quien sostuvo la improcedencia de sus demandas para los cuales solía la libertad.

Quedan aprobadas: El acta del señor Rehola por 97 votos contra 6; la del señor Leroux por 78 contra 4; la de Batlle por 82 contra 6, y la de Iglesias por 71 contra 4.

Se lee el dictamen del Supremo proponiendo la nulidad del acta de Mondragón, donde aparecía triunfante el señor Lázaga.

El señor LA CIERVA protesta de la decisión del Supremo.

El señor ROSARIO GIL la defiende y recurre a la declaración del señor Casalejos que afirmó la intangibilidad de los dictámenes del Supremo.

El señor LA CIERVA: Pero el señor Casalejos no infirma y hacia presión sobre el Supremo, y este Gobierno, si.

El señor CORDERO: Como se señala.

El señor LA CIERVA: Yo le invito a que lo pruebe.

El ministro de la GOBERNACIÓN declara que el Gobierno hace suyo el dictamen del Supremo.

El señor LA CIERVA: Pero el señor Casalejos no infirma y hacia presión sobre el Supremo, y este Gobierno, si.

El ministro de la GOBERNACIÓN dice que el caso no es excepcional.

El señor LA CIERVA pide votación nominal.

Se aprueba el dictamen por 68 votos contra 24.

Luego se aprueba el acta de Salamanca, propiciando al señor Mirat.

Se discute la de Tuy.

El señor PORTELLA la combate. El señor ORDOÑEZ la defiende. Queda aprobada por 69 votos contra 7.

También se aprueban otras actas y dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades.

Se levanta la sesión.

## Información parlamentaria

En el Senado

La sesión de hoy estuvo muy corrida. Despues de ella se reunió el Senado en secciones y se eligieron las Comisiones del interior y del Exterior y del Mensaje que presidirán, respectivamente, al marqués de Cerralbo y al señor Pérez Caballero.

El señor Gil Casado ha suscitado una interpelación sobre asuntos de enseñanza y el conde de la Mortera se propone, cuando se discuta Mensaje, al entrar en la parte que en éste se dedica a Marruecos, plantear un debate sobre la política africana del Gobierno.

Los precios en pizarra. Vergan a verlos y se convencerá.

Se reciben encargos por teléfono número 278.

## Bar Lión d'Or

### Helados de hoy

Mentado, Yema, Turron de Nápoles y Granizado de Límón.

Exquisitas salsas americanas, vermú, chocolates y toda clase de licores finos.

LOS SERVICIOS DE MOSTRADOR A 10 CENTIMOS COPA

Se sirve a domicilio. Teléfono número 260.

## Bar se traspasa

Bien abasturado y en excelente sitio, por no poderlo standar su dueño Razón. BAR ROJO Barresta

## Gaseosas en polvo

De J. Pérez Guillén

a 20 céntimos paquete. 0'20 ptas.

Al por mayor precios muy económicos.

Coso Alto, 1-Farmacia

Huesca

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENÉRGICO use Vd. el

Vino Ona

col. Dr. Aristegui

Algo sabor a zumo de tomate.

AUMENTA EL APETITO

RENACER LAS FUERZAS

DESAPARECEN LOS VARIOS

y el BORDE DE CARRERA

Con el uso constante del VINO ONA

LOS NIÑOS crecen sanos y robustos.

LAS MUJERES que crean se fortifican.

LOS JÓVENES ANÉMICAS se curan.

LOS NEUROASTÉTICOS los alivianos por EXCESO de trabajo. Los Envejecidos

Prematuramente recuperan su fortaleza.

Es un vino singularísimo al paladar.

de venta en farmacias y droguerías.

## CAMISERIA

Venta de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA

Senda Reyes, 10 Teléf. 208

HUESCA

El uogüente Almansa

cura radicalmente, sin dijox, sin molestias, los granos, úlceras, tumores, heridas, etc.

Nunca cierra en falso.

Precio, 250 pesetas cada.

FARMACIA Y DROGUERIA

Ricardo Campa, Huesca

Tel. 22 Vda. en Plaza-Huesca

## ATENCION!

Hijos de Julián Díaz y Compañía de Carrilena

Gran Fábrica de Licores, Anisados y Jarabes

## SUCURSAL DE BARBASTRO

Dende el 1.º de Junio GRAN REBAJA DE PRECIOS en varios de sus artículos.

Precios y condiciones de venta las mismas establecidas por la Casa Central.

RAMON SALAZAR COSTA, 24 BARBASTRO

## EN LIQUIDACION GRAN BARATO

Tejidos Confecciones Novedades

## FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, número 2 San Orense, número 19

Por variadas razones someto al conocimiento del público, participo de la GRAN LIQUIDACION que realizo de todos los artículos.

Tres metros Corte vestido voal estampado. 2 pesetas.

Tricot de seda tubular 130,140 ancho, 21 pesetas metro; 2 metros acho. 30.

Tela confecionada para caballero, rica bellardina, 42 pesetas.

Recibidas de ocasión, 200 mantas lana, conejo, de caja, con 40 por 100 de baja.

Hoy a comprar barato. Artículos de ocasión. Saldos. Retales.

(SECCIÓN DE CAMISAS A MEDIDA A CARGO DE LA CASA DUCAY DE ZARAGOZA)

## Labradores COMPRAD

= EL =

## Nuevo Arado "R. V."

DE VERTEDERA GIRATORIA. CONSTRUCCION DE ACERO

SURCO LIMPIO. VOLTEO PERFECTO

## Ramón Vigata

TAUSTE (ZARAGOZA)

XXXXXX

## Depósito en Huesca

Maquinaria Agrícola

: HIJO DE LORENZO COLL : -

## JOVINCELA

(ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA)

**AGUA JOVINCELA**  
INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA  
USANDO esta agua maravillosa, sus  
cabellos BLANCOS volverán a tener  
otra vez el mismo color, CASTAÑO  
o NEGRO de la juventud.

## DEPILATORIO JOVINCELA

EXTRITO EL PELLO DE RAIZ - ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS

Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio,  
que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina,  
y aterciopelada.

## ESMALTE JOVINCELA

BARNIZ PARA LAS UÑAS  
Color Rosado y BLANCO natural  
Basta que las uñas sia aplicar el esmalte  
Con el BARNIZ BLANCO tendrás las  
uñas bellas y nadie conocerá el artificio

Depósito en esta ciudad:  
**Coso Bajo, 7 — Perfumería**

## ESTUDIE USTED

Por Correspondencia.

Le ofrecemos algo que puede transformar su vida en

## UN GRAN EXITO

Theodore Roosevelt dijo:

"Considero la enseñanza por correspondencia uno de los más maravillosos y trascendentales acontecimientos de la época presente."

!Cuánto vale un dólar?

No vale nada en el desierto de Sahara;  
menos que nada en una taberna; vale mil dólares o más en una universidad.

!Cuánto vale una hora?

No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una bencanil; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.

LAS ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

le ofrecen a Ud. varios

Cursos de enseñanza por correspondencia. Cada dólar que cada hora que Ud. dedica a su estudio le da un dólar de dólares. No puede hacer Ud. mejor inversión de tiempo ni de dinero.

Pidanos datos de nuestros Cursos, que puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados. Los precios son modicos y se pagan con facilidad en cuotas de todos los bolillitos.

Cada uno de estos Cursos posee que le diga su título, enseña una profesión o actividad nueva y con porvenir ilimitado y sin competidores preparados. Están escritos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económico. Cada uno de ellos es una verdadera revolución que puede volverse a la existencia. Tarje el Curso que te interesa con una cruz, mándenos el cupón adjunto con su nombre y dirección. SE ALEGRARA UD. más tarde de haberlos pedido.

Cursos de Periodismo.  
Cursos de Reportero.  
Cursos de Administración  
Científicos de la Circulación de Diarios y Boletines.  
Cursos de Redacción.  
Cursos de Redacción de Cuentos y Notedramas.  
Cursos de Edificación Mental.ESCUELAS INTER-AMERICANAS DE NUEVA YORK,  
Manhattan, New York, U. S. A.  
Envíeza mandarme detalles y darme precios del Curso tarjeado  
con una cruz. Entiendo que ésto no me compromete en nada y que  
el Curso está en castellano.

Nombre \_\_\_\_\_

Número postal \_\_\_\_\_

Calle y Núm. \_\_\_\_\_

Ciudad y País \_\_\_\_\_

SE REQUIEREN AGENTES PARA ESTAS ESCUELAS

TANCREDO PINOCHET  
Jefe del Dpto. de Instrucción  
de los Cursos en Castellano.

## -- MUEBLES --

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO

POR SU SOLIDEZ

POR SU ELEGANCIA

POR LO BIEN PRESENTADOS

## \* BAZAR LASAOSA \*

Calle Zarandúa, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro.

HUESCA

## AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir

## NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplazados sobre como abono,  
repartiéronse en Júlio (Máximo) 300 kilos de  
trigo y 200 de paja.

Almirante, 19-Madrid

## Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 2.700.000

## Principales operaciones

## Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...	A 3 meses se abona . . . . .	2 1/4 % anual.
	A 6 " " "	3 1/4 % "
	A un año " " "	3 1/4 % "

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio. Certas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Órdenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta de Banco Hipotecario de España

## CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables.

Capital de los imponentes es 28 de Febrero de 1923: 26.637.814'45 pesetas en 18.551 libretas en circulación.

Los imponentes y clientes de este establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS 12.700.000

Horas de Caja: de nueve a una,  
y de cuatro a cinco de la tarde.

nacer o morir

es el dilema que todo hombre tiene  
al venir al mundo. Si usted siente  
desgarramiento de ánimo, falta de apetito,  
cansancio físico, es que su san-  
gre está falta de glóbulos rojos y  
propensa a la anemia y la tuberculosis.Usted necesita hierro y fósforo para  
vencerUsted debe tomar inmediatamente el  
famoso

jarabe de

HIPOFOSFOTOS  
SALUDMás de 30 años de éxito creciente. Aproba-  
do por la Real Academia de Medicina.Rechace todo frasco que no lleva en la etiqueta  
exterior HIPOFOSFOTOS SALUD en rojo.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que debe combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y tristes.

La tristeza, la impotencia, el insomnio y el cansancio se convierten en agresión, fortalecen, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y efectiva regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

## -: RUDGE :-

La mejor bicicleta que existe sin competencia, distinguiéndose por sus acreditados juegos de bolas.

AL CONTADO A PLAZOS CADA MES  
450 530 26'50-: ARELI:-  
Hermosa bicicleta de carreras  
AL CONTADO A PLAZOS CADA MES  
305 360 18Crédito S. Larraz. — SAN SEBASTIAN  
EN HUESCA: Mariano Palacio.—PLAZA MERCADO, 3

## Carbuncida



## PANZANO

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infestativas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera).

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándoselo en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes presentados que llevan litografiada la instrucción directa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente es adicionar para el bote grande 50 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mulas o caballar, y cincuenta vacunos. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.

PRECIO DEL BOTE, 7 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS. Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso

Calle Wifredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo y vuestra riqueza

Sustituir el vermouth

por el aperitivo

## -: B-R-I-N-G :-

El único verdadero tónico aperitivo

Representante en HUESCA:

Alfonso Simelio Ortas.

Habiendo adquirido una importante partida de artículos de ocasión se realizan a precios increíbles.

Camas buenas calidad .....	a 2'40 pesetas
Patén clase muy fuerte .....	a 0'70 "
Cortes de lana para traje de caballero .....	a 15'00 "
Medias negras para señora .....	a 0'50 "
Velos para señora .....	a 1'00 "
Delantales cocina .....	a 1'25 "
Virantes para niño .....	a 0'50 "
Tiranetes para caballero .....	a 0'75 "
Pamas, Lazas, Artifios blancos, Colchones, Toallas, Mantas, Corsés, Medias, Calcetines, Paraguas, Camisas para caballero y señora, y toda clase de TEJIDOS más barato que nadie.	

COMERCIO  
de TEJIDOS VIUDA DE MARIANO LAFABRE  
— PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUM. 103, HUESCA —

## "EL PILAR" — PLAZA DE LA SEO, ZARAGOZA

Pathéfonos y discos; últimas novedades, ventas al contado y a plazos. Hermoso y variado surtido en objetos para regalo, con o sin recuerdo de la Virgen del Pilar. \* Devocionarios, estampas recordatorios para Primera Comunión. \* Imágenes religiosas de todos los estilos y tamaños. \* Toda clase de artículos para el Culto Divino.

## PRECIOS REDUCIDOS